
Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá aktuálně účinnou právní úpravou vzniku a zániku manželství 

v České republice, obsaženou zejména v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník a dalších 

souvisejících předpisech. Při psaní této bylo použito velké množství knižních publikací, 

odborné literatury, judikatury i dalších zdrojů, které jsou uvedeny v seznamu literatury a 

pramenů. Cílem bylo poskytnout ucelenou znalost problematiky vzniku a zániku manželství 

ve třech tematicky uspořádaných částech. Cíl práce je blíže vymezen v jejím Úvodu, jeho 

splnění a další výsledky práce jsou uvedeny v jejím Závěru.  

První část se zabývá obecně institutem manželstvím. Jejím cílem je uvést do problematiky 

manželství a seznámit se základními právními znalostmi o manželství. Skládá se z šesti 

kapitol, ve kterých se postupně zabývám pojmem manželství, jeho účelem a základními 

zásadami manželského práva. Dále vyjmenovávám a obsahově přibližuji základní prameny 

manželského práva. Pro všestrannější přehled poskytuji informace o vývoji sňatečnosti a 

rozvodovosti na území České republiky a o právech a povinnostech mezi manžely.  

Druhá část se věnuje problematice vzniku manželství. Skládá se ze sedmi kapitol, z nichž 

některé jsou dále děleny na podkapitoly. Z hlediska časového je jako první zařazena kapitola 

s názvem Zasnoubení. Následuje kapitola věnující se formám sňatku, kde je rozebrán jak 

sňatek civilní, tak sňatek církevní. Následuje kapitola přibližující zákonné překážky 

manželství. Nejdůležitější pro okamžik vzniku manželství je však samotný sňatečný obřad, 

který musí splňovat určité náležitosti, aby bylo manželství uzavřeno platně. V druhé části se 

zabývám i zvláštními způsoby uzavírání manželství, mezi které patří uzavření manželství 

zástupcem, uzavření manželství v zahraničí a uzavření manželství v případě přímého ohrožení 

života jednoho ze snoubenců. Při nedodržení všech zákonných požadavků může manželství 

trpět vadami, v takových případech hovoříme o manželstvích neplatných či dokonce 

zdánlivých.  

Nakonec jsou v této části zpracovány jednotlivé následky uzavření manželství, jako je vznik 

zákonné překážky pro uzavření dalšího manželství, vznik domněnky otcovství a dalších. 



Poslední část nese název Zánik manželství a obsahuje jednotlivé způsoby zániku manželství. 

Nejprve je osvětlen zánik manželství smrtí jednoho z manželů včetně prohlášení manžela za 

mrtvého. Následuje kapitola zabývající se zánikem manželství změnou pohlaví jednoho z 

manželů.  

Posledním způsobem zániku manželství je rozvod. V několika podkapitolách je komplexně 

řešena problematika rozvodu, mimo jiné jeho důvod spočívajícího v trvalém a 

nenapravitelném rozvratu soužití manželů, rozlišení rozvodu se zjišťováním a bez zjišťování 

příčin rozvratu či procesní úprava rozvodu. Nakonec jsou rovněž vypořádány následky zániku 

manželství, a to konkrétně příjmení, výživné, majetková práva a povinnosti a bydlení po 

zániku manželství. 

 


